

身处红尘，岂能不食人间烟火。您若有故事要分享，可以与我们联系。

倾诉热线
13963676866

作者微信
yu13963676866

2025年9月19日
星期五
潍坊晚报

值班主任：陈晨
编辑：封敏
美编：许艺蕾
校对：王明才

之前就想讲讲我表姐云华的故事，但心存顾忌，一是怕云华不肯，二是担心有人不信。一天我把这心思说给好友，她说：“你劝劝云华姐，讲出来的意义在于能够对人有好处，至于别人怎么想不必在意，因为你无法掌控任何人的想法，心存善意的事情尽管去做好了。”

当我跟云华交流时，她笑着说：“既然有益于人就讲呗，不要言过其实就好。”之前我觉得满腹话无处倾诉，如今没了心理负担，一时间居然不知从何说起了。

云华跟我是姑表亲，她母亲是我的三姑，一个性格乖戾的女人。我父亲和他三个姐姐之前都是农民，后来住进了城中村。作为城市农民的后代，我们这批孩子经历还挺丰富的，童年在河里嬉戏，爬树摘果子，快乐自在；到了读书的年龄，跟城里孩子站在同一起跑线上，没有太大分别。

但人是有分别的，比如云华。我姑父是老实巴交的农民，被脾气暴躁的三姑压制，活得很压抑，才四十多岁就因病去世。当年为了要儿子，云华被三姑送到亲戚家寄养，等姑父病故才回自己家。因为大女儿已经出去打工挣钱了，三姑需要这个送走的二女儿回来带弟弟做

家务。三姑自称是什么仙，给人算卦，给有病的人喝烧纸灰的水，还给人“叫魂儿”什么的，以此养家糊口。在我们这些孩子看来，三姑神经兮兮、喜怒无常，对自己女儿的态度让我们非常憎恶她：大表姐初中毕业就被迫外出干活养家，只要她回来，三姑就骂她，嫌弃她没本事挣钱少。其实，大表姐除了自己必要的花费，把挣的钱都给了家里。后来，大表姐有了男朋友，直接跟三姑断了联系。

云华被接回家后，三姑心情好时，就闺女长闺女短的挂在嘴上，但她心情时常很坏，不是怨云华没给弟弟喝水，就是嫌衣服没洗净，她抬手就打，还专门打脸。云华被打时本能地护着头，三姑就撕她头发。有时家里人让我去三姑家，看她打表姐，我回家说了，我妈就掉泪：“云华长了一副哭模样，命不好啊。”那时云华很瘦很黑，腮帮子都塌陷了，嘴角紧抿着，看上去像哭的样子，也难怪我妈那样说。

云华在亲戚家期间是去学校读书的，学费是我爸和大伯出的，回到自己家后，三姑不让她上学了。一直很乖顺的云华哭着嚷着要去学校，三姑死活不允许，还喝农药威胁。最终，云华初一只读了半学期就辍学了。

A



缘来缘去，
最美好的，
远在天边，
近在眼前。

作者：于恩胜

走过荆棘之路 她用爱化解了痛苦

□倾诉人：欣阳(化名)，女，39岁



B

更奇葩的是，三姑把云华嫁给了一个脾气暴躁嗜酒成性的男人。而且，那家的婆婆是村里最难缠的泼妇。

我爸和大伯还有其他俩姑姑知道这件事后，都去阻拦。可三姑装神弄鬼，说是仙师的安排，不能更改。云华逆来顺受惯了，也不反抗，只是默默流泪。我和另外三个表姐都叫她逃走，可她哭着说：“俺弟弟还没成人，俺得看着他，不能让他学坏了。”

云华嫁过去后，每天去田里忙碌，她丈夫在城里干活，挣了钱会给云华一点做家用，大部分都拿去喝了酒。开始他还挺喜欢云华，但云华生了女儿后，他和他妈就不伺候了，月子里是我妈和两个姑姑轮流照顾的。云华出了月子就开始干活，累出一身病。有次她腰疼无法起床，她婆婆就在门外破口大骂，说她丧门星，刚结婚就把公公克死了，生了个丫头片子，让他们家绝了后。

云华的婆家和三姑家邻村，但闺女被婆家欺负，三姑选择了无视。有次云华被醉酒的丈夫打断了三根肋骨，我表弟拿着刀去跟他拼命，云华的丈夫才有所收敛。

云华刚开始挨打时，我们就劝她离婚，可她不肯，理由是男人心眼不坏，只是被婆婆惯坏了，只要他不提离婚，她是不会离开这个家的。我们很吃惊，她是“80后”啊，怎么会在婚姻里窝囊成这样？

云华33岁生了二孩，又是女孩，这让她陷入更惨的境地。婆婆挑唆儿子跟她离婚，

儿子不肯，婆婆就把气撒到云华身上，整天污言秽语骂她，她一声不吭；丈夫酗酒打她，她也只是默默忍受。我们不能老是去跟她婆婆理论，表弟考上大学后也无法时常护着她，云华就在辱骂和殴打中度过了好多年。

由于云华的丈夫不肯拿钱养家，云华便出去打工。婆婆挑唆儿子，说云华在外面有了人，云华的丈夫喝了酒去她的单位闹事。那次云华崩溃了，把两个孩子送到我们家，在河边喝了农药。当然，她被救了。重新活过来的云华得到了很多人的关心和帮助，她的精神也渐渐好起来。

也许云华决绝赴死警醒了她的丈夫，他找了新工作，并开始戒酒，还跟母亲分了家跟云华单过。这样的举动令云华看到了希望，她拼命地干活，白天在纺织厂累一天，晚上还要加工玩具。

看她瘦得皮包骨头，我们都很心疼，就给她买营养品，但云华拒绝了，她说：“这么多年我和孩子的衣服都是你们送的，这份情还不知什么时候报答呢。你们再给我花钱，我心里更过意不去了。”

我们都知道云华自尊心很强，给她买的新衣服她坚持退掉，还说喜欢穿旧的，所以我们会把衣服洗几次再给她，几个表姐也是把孩子八成新的衣服给云华的两个女儿。面对我们的善意，云华很感激，每逢过年，她都会包很多豆包、脂饼送给我们以示谢意。

就在我们以为云华苦尽甘来时，云华的婆婆瘫痪了。云华的两个大姑姑之前和母亲关系不好，看到母亲不能动了，十天半月来看一看，伺候老人的重担完全落到了云华身上。她辞掉工作，把婆婆接到自己家里，照顾之余，她揽了很多活，做玩具、扞裤脚、穿珠子。缝制一个玩具挣一角钱，她做到半夜，一天能缝五百个。城中村基本都是原村民，大家彼此都很熟悉。看到云华每天背婆婆下楼晒太阳，有人就劝她不用管，当然更多的人是被她感动，说从来没见过这么好的儿媳妇，还说她好人有好报，将来一定会享福。不管是劝解还是褒奖，云华都一笑置之。

我有时去给云华送吃的，看她给婆婆换尿布，好言好语劝婆婆多吃饭，我就恨恨地说：“以前她往死里整你，现在你对她这么好，是不是助纣为虐啊？”

云华听了我的话，依然是笑：“她所做的恶她自己不知道，我做的事我自己知道就行了。如果我总想着以前，痛苦就一直随着我，我只有忘记过去，才能好好往前走，以恶治恶，恶会越恶，所以我愿意用爱去化解一切，这样做，受益的不仅是别人，我也受益啊。”看云华一脸淡然的神情，我突然觉得她很陌生：这还是那个受尽苦难的云华吗？

云华的婆婆在床上躺了三年后去世，厄运再次找上云华，她丈夫得了胃癌。为了给他治病，云华卖掉了一套房子；尽心照顾好丈夫，她每天给他做六顿饭，遵医嘱少食多餐。

又是三年多过去了，云华的丈夫度过了危险期，如今跟常人无异，重获新生的他完全变了个人。因为身体的缘故，他只上半天班，在家的半天，他打扫卫生做饭，给云华洗衣服；云华下班回到家，他端茶倒水，让云华好生歇着；还说他要活得长久一点，以便能弥补之前的过错。

更让人欣慰的是，云华的两个女儿都读了大学，虽然只是普通院校，可两个孩子非常努力，大女儿毕业后找到了很好的工作，小女儿考上了研究生。她们都很心疼妈妈，因为她们知道妈妈一路走来全是荆棘，其中的艰难无法用言语描述。

如今的云华看上去比之前年轻、漂亮了，性格也开朗了，她工作之余会去做义工，帮助那些有困难的人。每次见到云华，她都是一副眉开眼笑的样子，好像内心盛满了喜乐，我禁不住感叹：人和人差距太大了，如果换了我，我肯定不会受婆婆虐待和丈夫家暴，更不会原谅他们带给我的伤害，我会恨他们一辈子。云华却能真正做到用忍耐和爱原谅伤害她的人，也用忍耐和爱化解了痛苦，我太佩服她了。